

在佛山，有这样一片区域，它是举全市之力打造的战略性科技产业创新平台，也是佛山区位置最优、产业科技基础最强、规划定位最好、国际化程度最高的城市新区。它就是三龙湾科技城。

今年以来，三龙湾科技城喜事连连。尤其在今年5月，三龙湾科技城迎来了第29家上市企业德尔玛科技，也是佛山今年度首家上市企业；跨国上市企业、全球最大电机制造商尼得科华南总部及研发中心在三龙湾科技城正式开业……

据了解，2019年6月，三龙湾管委会正式挂牌成立，它一诞生便被赋予重任，即佛山推进粤港澳大湾区建设的核心平台；做大做强广佛极点、推进两地深度融合发展的重要支撑区；粤港澳大湾区建设国际科技创新中心的重点创新平台。

## 1

总部经济项目纷至沓来  
大力培育战略性新兴产业

据悉，三龙湾位于广佛同城发展核心区域，所辖区包括了潭洲水道、东平水道、平洲水道，名称意为三条水道围合的地方，其环境优美，滨江绿树成荫。

另外，佛山是全国唯一的五区GDP过千亿的地级市，其中以禅城、南海、顺德三区经济最为发达，而三龙湾正好所辖三区的部分区域，包含石湾、桂城、陈村、北滘、乐从等五个佛山实力强劲的镇街，总面积约130平方公里，其在建及规划轨道交通线路12条，将是佛山轨道交通最为密集的区域。

经过几年的发展，三龙湾科技城已是佛山技术密集型产值最高的地区，其临近广州南站，往来港澳极其便利，集聚着众多优质企业、重大项目、重点平台，产业优势突出，是佛山“引进世界科技成果”和“成果落地转化孵化”的重大平台。

三龙湾科技城相关负责人表示，成立三龙湾科技城的目

的就是要打造国际高端创新平台，成为佛山产业、人才、创新的高地。

值得一提的是，三龙湾现

有的各项创新数据指标，如博士以上高端人才总数、博士后工作量、地区研发投入强度等，在佛山目前的各类产业平台中均处于领先地位。

作为全省重大产业和科

技发展平台，粤港澳大湾区重大

合作平台，三龙湾科技城围绕

智能制造、数字经济、机器人等

战略性新兴产业招商引资。

其中，虎牙全球研发总部、

欢聚集团产业互联总部、阿里云

云创新中心、工业互联网粤港澳

大湾区基地、广东联通湾区

(佛山)数据中心、富士康工业富

联佛山智造谷、利泰集团总部、

宏旺集团总部等多个重大项

# 打造一流科技城，高标准建设科创与人才高地 让传统制造业迸发“创新”活力



三龙湾科技城城市面貌 三龙湾供图

## 2

助力佛山制造数智化转型  
打造最友好机器人产业高地

世界机器人五大巨头落户、区域工业机器人产值占全国市场的6%……面积仅130平方公里的三龙湾不仅是佛山发展机器人产业的“主阵地”，也是国内机器人产业发展的新高地。

大厂争先抢滩，饮“头啖汤”。库卡、ABB、川崎等世界机器人“巨头”及大族、埃斯顿、中大力德、蓝胖子等机器人骨干企业均选择进驻三龙湾，三龙湾机器人产业迎来快速发展，被业界称为“最友好的”机器人产业高地。

去年，拓野智能总部智慧工厂和飞利浦水健康及智能机器人全球研发制造基地接连成为埃斯顿和中大力德的“新邻居”，打造高端专业技术研发平台和先进制造总部基地。

作为汇聚前沿创新与智能制造的高水平科技城，三龙湾一方面做好“管理员”，扎实推动相关扶持政策落实落细；另一方面当好“服务员”，为包括机器人

在内的片区企业及项目提供最优配套服务。

有企业代表表示，三龙湾科技城拥有科技企业发展所需的所有配套，在这里可以快速地实现上下游全链条无缝对接，大大节省了企业的运营成本。

据了解，机器人被誉为“制造业皇冠顶端的明珠”，佛山一直以来高度重视机器人应用及产业发展，推动数字化转型，实行“机器换人”。佛山提出，到2025年，智能制造装备及机器人产业集群将力争达到3000亿元产值规模。

佛山是全国乃至全球重要的制造业基地，也是全国唯一一座制造业转型升级综合改革试点城市。可以说，佛山是观察工业机器人发展的最佳窗口。而佛山三龙湾科技城是集全市之力打造的战略性科技产业创新平台，重点聚焦在以机器人为核心的智能制造等新兴产业上。

三龙湾科技城内工业机器人

产值约占全国市场规模的6%，已初步形成以潭洲会展片区和顺德（北滘）机器人小镇产业园（一期）等机器人产业集聚区。

三龙湾科技城每年都会在佛山潭洲国际会展中心举办中国（佛山）智能机器人博览会、世界机器人大会，与北京举办的的世界机器人大会相得益彰，被业界人士称为“北有北京亦庄、南有佛山潭洲”。

三龙湾管委会相关负责人



美的机器人生产工业园的全自动化生产线 美的供图

## 3

加快对外合作进程  
引领佛山制造迈向国际化

会展中心，是国内第一个瞄准工业而建的专业展馆，目标是建设成为中国工业会展第一馆。而这个展馆，从策划到建设再到运营，德国汉诺威展览公司全程参与并提供了深度顾问服务。

在2022年6月，三龙湾科技城成为广东自贸试验区佛山联动发展区的重要组成部分，对外合作进程进一步加速。

据悉，2022年底，三龙湾科技城发布《对德产业合作提升专项扶持办法（试行）》，填补三龙湾在对德产业合作方面的政策空白。该政策专门针对德国等欧洲德语国家投资人到佛山所投资设立的企业，将为符合条件

的企业提供落户奖励、租金补贴等扶持，单个企业累计最高可获2000万元扶持。

今年2月，三龙湾科技城管委组织经贸交流团远赴欧洲，开展对外招商和城市交流活动，并发布“粤港澳大湾区中德市场合伙人计划”。赴欧访问期间，三龙湾科技城与4家德国企业达成了合作意向。

3月30-31日，“2023德企湾区行”系列交流活动在佛山三龙湾科技城举办，首批德企获颁“中德市场合伙人证书”，助其进一步叩开大湾区市场的“大门”。当天，三龙湾中德产业园创新孵化基地挂牌成立，一方面为企业提供生产制造、研发办

公、产品展示和共享仓储空间等服务，另一方面为企业提供专业的咨询和支持服务。随着中德产业园的落地，三龙湾补齐了原来既没有政策、又没有自有载体的短板，实现了对德务实合作路上的一大突破，标志着佛山中德合作迈上一个新台阶。

另外，三龙湾将与有意向开展对华业务的德国、奥地利、瑞士、比利时、卢森堡等德语国家制造业、生产性服务企业结为合伙人，帮助合伙人开拓粤港澳大湾区的市场。在三龙湾的助力下，佛山国际陆港计划今年6月正式引入中欧班列，实现佛山制造产品从佛山出发直达欧洲。



三龙湾科技城夜景 三龙湾供图

## 4

建设高品质城市  
吸引一批高精尖人才

三龙湾管委会相关负责人介绍，三龙湾科技城的核心区是佛山的重要门户和城市客厅，这为未来现代化城市奠定了很好的基础，目前已吸引了众多的国内外优质企业前来投资兴业，高端人才前来就业定居。

为此，三龙湾创新打造三龙湾国际人才客厅，为三龙湾及佛山外资企业和外籍人才提供“一站式”服务。充分利用三龙湾现有的文体场所载体，举办了龙舟体验活动、三龙湾8.8徒步、三龙湾艺术文化周、环三龙湾骑行、人才之夜暨音乐盛典等精品活动，让高层次人才在家门口就享受到高端文化大餐。

三龙湾还将加快推进季华实验室的三龙湾科技人才客厅，为三龙湾科技创新人才提供“一站式”服务平台，全面提升科技创新人才到三龙湾创新创业的服务体验。健全吸引产业人才的体制机制，实施更加积极的人才引进政策，吸引一批国际一流战略科学家、院士等“高精尖”人才。利用区域内优质载体，举办精品人才活动，满足高层次人才文化需求，将三龙湾打造成为佛山吸引国际企业和人才尤其是欧洲（德国）创新企业和人才的主阵地。

三龙湾积极落实《三龙湾碧道建设规划》，彰显岭南水乡特色，满足民众亲水休闲需求。谋划了三龙湾慢行系统专项规划、三龙湾智慧道路专项规划；打通了华阳南路、汾江路南延、海华大桥等一大批道路、桥梁；建成了三山森林公园、文翰湖公园、高铁公园等特色公园，打造宜居宜业宜游的优质生活圈。接下来，三龙湾还将继续塑造三龙湾城市文化艺术形象，打造三龙湾高端艺术社区，策划举办精品活动，构建文艺气息浓郁、文旅氛围浓厚、体育活力迸发的湾区生活圈。加快启动龙舟广场周边区域活力提升工作总体策划，引入中德合作元素，提升龙舟广场及周边区域人气和活力，做做旺三龙湾游船。

另外，三龙湾加快布局更多教育、医疗配套设施，进一步满足市民群众需求。目前，各级配套学校以及高品质学校落地建成或在规划建设，包括佛山新城义务教育小学、佛山一中顺德校区等；高标准医疗项目正在积极引进建设，包括佛山市第一人民医院三龙湾院区、和祐国际医院等。

经过多年建设发展，三龙湾科技城的基础设施正不断完善、城市人文环境持续优化，各类创新资源要素不断集聚、对外开放合作不断深化，呈现出产城融合发展的新趋势。依托城市品质的不断提升、城市功能的不断完善，三龙湾科技城正凝心聚力，持续优化营商环境，提升城市吸引力，加快落实“515”高质量发展战略目标，全力打造全国一流科技城，积极推进研发之城、产业之城、人才友好之城、国际之城建设。

历史的车轮滚滚向前。经过多年蓬勃发展的三龙湾科技城，结下累累硕果。目前，三龙湾科技城迎来了新的发展机遇，正以更加昂扬的姿态砥砺前行，朝着“湾区开放发展新高地、广佛高质量发展新引擎、都市圈协同治理新示范、粤港澳深化合作新平台、岭南优质人居新标杆”的目标迈进。